Schöne Nachrichten: migrazine.at hat gestern den MigAward 2014 in der Kategorie Medien gewonnen! 

Aus unserer Dankesrede: 

"migrazine.at ist ein Alternativmedium, das eine Gegenstimme ist in einer gewaltvoll strukturierten Welt der „Intergrationsvereinbarungen“. Wir kämpfen publizistisch gegen diese Integrationspolitik an, die Menschen nach ihrer Herkunft unterscheidet und bestraft. 

Wir, die Redaktion von migrazine.at, wollen über soziale Gerechtigkeit nachdenken. Dafür kehren wir die Perspektive um – wir schauen nicht auf die so genannten Minderheiten, sondern auf die Mehrheitsgesellschaft, auf Rassismus, Sexismus, Homo- und Transphobie. Wir sind nicht 'nur' ein Migrantinnen-Medium, wir sind nicht nur antirassistisch oder nur feministisch-queer. Sondern es geht uns darum, alle diese Perspektiven zu bündeln, weil sie für uns zusammengehören. 

Alternative Medien sind schon immer ein Mittel gewesen, damit sich Migrant_innen und andere Gruppen selbst artikulieren und Gehör verschaffen. Ohne alternative Medien würden viel kritisches Wissen und Austausch verloren gehen, ohne sie würden uns viele Informationen und Geschichten nicht erreichen. Insofern freuen wir uns besonders über diesen Preis und darüber, dass wir hier zusammen mit so großen und spannenden Projekten wie 'Heimat, Fremde Heimat' und 'KinderKurier' nominiert wurden. 

Wir wünschen uns, dass sich uns noch mehr Menschen anschließen – für mehr Rechte statt Zwänge in der Migrationspolitik!" 

Wir freuen uns über diese Anerkennung und möchten allen danken, die migrazine.at unterstützt haben! 

Mit herzlichen Grüßen, 


Vina für die Redaktion
